

## Пошивач Александра: Из истории нашего села

Наше село Экономическое ранее носило название «Мелихово». А почему? Мы выяснили кое-что, обратившись к книге «История Крымского района», электронным архивам, электронным энциклопедиям.

После окончания Кавказской войны царское правительство продолжало работу по завершению земельных преобразований в России. В течение 1867-1870 гг. в Екатеринодарском отделе 30 крупным царским военным сановникам, показавшим свою преданность Российской империи, было подарено около 80 тысяч десятин земли. В том генерал-адъютанту Левану Меликову - 8,2 тыс. Кроме того, 9 русским станицам и селам отмежевано более 60,3 тыс. дес.

Впоследствии многие населенные пункты получили название в честь своих владельцев. Это одна из версий возникновения названия нашего села.

Меликовы - княжеский род, происходящий из Армении и восходящий к концу XVI в. Князья Меликовы показаны в Высочайше утвержденном в 1850 г. списке князей. Князь Леван Иванович Меликов, генерал-адъютант, генерал от кавалерии (1817 - 91), управлял Дагестанской областью, был помощником главнокомандующего кавказской армией (1880 - 82) и членом государственного совета. Род князей Меликовых внесен в V часть родословной книги Тифлисской губернии.

Отец его - прапорщик князь **Иван Автандилович**, мать - Марта Амилбаровна ур. княжна **Магалова**. Жена - Александра Макаровна ур. княжна **Джамбакуриан-Орбелиани**. Леван Иванович имел семерых детей: 5 сыновей и 2 дочерей. Четверо сыновей его тоже служили отечеству, как их дед и отец. **Иван – дослужился до штабс-капитана, Георгий – полковник**, двое сыновей, Петр и Николай окончили свою службу в звании генерал-майора.

Сам Леван Иванович окончил Тифлисскую губернскую гимназию (1833) участвовал в Кавказской войне 1837-1866 гг. в штурме аула Гуниб и пленении имама Шамиля; в Крымской войне 1853-56 гг.; руководил подавлением восстания в Дагестане в 1877-78 гг.

**Это — родовой герб фамилии дворян Меликовых.** Герб утвержден 17 января 1880 года и представляет щит четверочастный, в котором два раза повторяются эмблемы рода и заслуги. В первой и четвертой частях — в зеленом поле золотой, стоящий на задних лапах, лев, имеющий на себе красный армянский крест и держащий в правой лапе серебряную опрокинутую стрелу, а в левой — серебряный лук. Зеленое поле напоминает исповедание ислама, лев — символ Персии — выход рода оттуда на Кавказ; лук и стрелы — занятие военною службою предков, а меч — военную службу уже России.

Сейчас мы работаем над тем, чтобы узнать, почему наше село было переименовано в с. Экономическое.

**Полевая Мария:** Наша школа находится на героической земле, у подножия высоты 121,4, названой впоследствии «Сопка Героев». На карте современной России немало мест, овеянных бессмертной воинской славой, которые по праву внесены в мировую энциклопедию войн для изучения будущими поколениями. Их имена – Москва, Сталинград, Курск, Ленинград у всех на слуху. Но далеко не каждый россиянин знает, где находится Крымск и «Сопка Героев». Но эти места известны нашим и зарубежным историкам. Этот небольшой участок земли, который не сразу найдешь на карте нашей необъятной родины, сыграл значительную роль в судьбе не только юга России, но и всей нашей страны во время Великой Отечественной войны.

Освобождение станицы Крымской и прорыв неприступной «Голубой линии» золотыми строками вписаны в летопись Великой Отечественной войны.

«Голубой линией» фашисты назвали оборонительный пояс в низовьях Кубани. На этом рубеже были построены: 577 закрытых огневых сооружений, 37,5 км. минных полей, шириной до 500м., плотностью 2500 мин на 1 км., 87 км. проволочных заграждений, 12км. лесных завалов, здесь впервые противник применил мощную траншейную оборону.

Мощные узлы обороны – Молдаванский, Русский, Киевский, высота 121,4 (ныне «Сопка Героев»), преграждали советским войскам путь к Таманскому полуострову. Командованием фронта принимается решение нанести главный удар на рубеже – Кеслерово, Киевское и Молдаванское. Центром этого участка являлась высота 121,4. Штурм высоты начался 26 мая 1943 года. Сотни самолетов, танки, минометы круглые сутки беспощадно молотили эту многострадальную землю. Это был главный узел сопротивления. Враг оборонялся отчаянно. Наряду с наземным побоищем развернулись динамичные воздушные бои. В воздухе одновременно было до сотни самолетов. Самое крупное воздушное сражение произошло здесь, в небе Кубани, на «Сопке Героев».

Само название «Сопка Героев» впервые появилось в сводках боев за 30 и 31 мая 1943 года, проходивших за эту высоту. Именно так ее называли сами солдаты.

В длительных ожесточенных боях за Крымский район погибло 24 тысячи советских воинов, только в боях за высоту погибло 16 тысяч человек, героями Советского Союза стали 47 воинов. Одним из них был Иван Трофимович Юркин, и сейчас его имя носит наша школа.

**Налетова Виктория: Юркин Иван Трофимович** - старший адъютант стрелкового батальона 85-го гвардейского стрелкового полка 32-й гвардейской стрелковой Таманской Краснознамённой ордена Суворова дивизии 37-й армии Северо-Кавказского фронта, гвардии старший лейтенант.

Родился 20 мая 1923 года в деревне Ковыловка Саракташского района Оренбургской области в крестьянской семье. Окончил школу в селе Спасское Оренбургской области.

В 1941 году началась война. Ивану в том году исполнилось 18 лет. В июле 1941 года был призван в Красную Армию.

Старший адъютант батальона 85-го гвардейского стрелкового полка 32-й гвардейской стрелковой дивизии гвардии старший лейтенант Иван Юркин совершил беспримерный подвиг в весенних наступательных боях в районе станицы Крымская, Краснодарского края - важнейшего узла сопротивления противника на оборонительном рубеже «Голубая линия».

26 мая 1943 года гвардейцы отбили первую контратаку двух немецких батальонов с танками, удержав высоту.

Подтянув значительные силы, под прикрытием авиации с утра 27 мая противник начал непрерывно атаковать. Выбыл из строя командир пулемётной роты и старший лейтенант Юркин заменил его. Умело расставляя пулемётчиков, он обеспечил отражение нескольких атак врага с большими потерями, в критические моменты сам ложился за пулемёт и отражал контратаки гитлеровцев. Вечером 27 мая немцы после нового авиационного удара ввели в бой танки, но и эта атака была отбита.

28 мая было отбито еще шесть атак врага. При этом Иван Юркин трижды поднимал бойцов в атаку. В одной из них бойцы разгромили штаб вражеского батальона и захватили радиостанцию. Всего гвардейский батальон за эти дни уничтожил свыше 370 гитлеровцев, захватил 3 ручных и один станковый пулемёт, был подбит один танк.

30 мая 1943 года в одном из боев на высоте Иван Юркин был тяжело ранен и эвакуирован в госпиталь. Врачам не удалось спасти жизнь офицера, он скончался в одном из госпиталей в Краснодарском крае 2 июня 1943 года. Похоронен в братской могиле в поселке Холмский Абинского района Краснодарского края.

За мужество и героизм, проявленные на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года гвардии старшему лейтенанту **Юркину Ивану Трофимовичу** присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Именем Героя названы две школы: в селе Спасское Саракташского района Оренбургской области (у здания школы установлен бюст Героя) и в селе Экономическое Крымского района Краснодарского края (на здании школы в 2009 году установлена мемориальная доска). В Оренбурге его именем названа улица.

Мы ведем активную переписку с учащимися школы села Спасское, с племянником Ивана Юркина, Вячеславом Александровичем Юркиным, профессором МГУ, ведем переписку с Советом Ветеранов Таманской Гвардейской дивизии г. Москвы в лице секретаря Совета Ветеранов Жуковым Василием Васильевичем. Очень большой материал получен нами оттуда. Так же частыми бывают наши встречи с членом совета ветеранов г. Краснодара, Олегом Васильевичем Бредихиным, который в мае 1943 года встречался с Юркиным Иваном во время боев за Сопку Героев.

У нас хранится план расположения войск на высоте, начертенный Олегом Васильевичем во время одного из посещений нашей школы.

## Сумин Саша:

Хутор Плавненский, что расположен в пяти километрах от села Экономического, родина Героя Советского Союза: **Бордунова Алексея Николаевича**. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Алёша был еще мальчиком, когда фашисты угнали его в Германию, но ему удалось бежать. В 1943 году добровольно ушел на фронт. С этого времени началась боевая жизнь Алексея. Война уже близилась к концу. Весной 1945 года шли бои в одном из предмествий Кенигсберга. В бою был ранен командир роты. И тогда Бордунов поднял залегшую цепь в атаку. В этом бою под командованием гвардии рядового Бордунова солдаты взяли в плен 250 фашистских солдат и офицеров. Но герою не суждено было дождаться светлого Дня Победы. За 24 дня до конца войны - 14 апреля 1945 года осколок оборвал жизнь Алеша Бордунова. Наша школа ведет большую переписку с учащимися 19-й средней школы города Калининграда, которые ухаживают за обелиском на месте гибели Алексея и за братской могилой, в которой он похоронен. 14 апреля этого года мы провели совместную линейку с учащимися Калининградской школы, которую назвали Колокола памяти. Они возложили цветы к памятнику Алексея Бордунова в калининграде, а мы – в х. Плавненском к обелиску на братской могиле в память об Алексее Бордунове. На линейке присутствовал племянник Алексея Бордунова со своим сыном.

В 1948 году на Сопку прибыли ветераны войны, участники сражений за эту высоту. Вместе с председателем местного колхоза они поднялись на вершину и увидели страшную картину: на земле грязно-оранжевого цвета повсюду были останки сражавшихся. Помянув своих товарищей, они связали из кольев крест и установили его на вершине Сопки.

И вот по инициативе руководства двух соседних колхозов в 1965 году, к 20-й годовщине Победы, на «Сопке Героев» состоялось открытие 11-метрового памятника. Строительство памятника Солдату велось на средства колхозов «Сопка Героев» и «Ленинский путь». Всего было затрачено около 9 миллионов рублей - очень большая сумма на те времена. Из Краснодара пригласили скульптора Н. И. Максимова и архитектора Е. Г. Лашук. Памятник состоит из железобетона, и отливать его начали с сапог. Кстати, Солдат только с недавнего времени белый, раньше его не красили - он был серого цвета.

В 1973 году на «Сопке Героев» появился памятник летчикам - в память о трех воздушных сражениях, прошедших в кубанском небе. Самолет с номером 100 принадлежал Покрышкину, именно за бои на Кубани он получил свою первую «Звезду Героя». Его тактика ведения воздушного боя практикуется во всех армиях мира.

В память об артиллеристах были установлены пушки ЗИС-5 системы конструктора Грабина. Они считаются лучшими артиллерийскими системами времен ВМВ, в боях 43-го на Курской дуге и на Кубани им не было равных.

До 60-х годов на «Сопке Героев» находился сгоревший танк Т-34 с названием «Тамбовский колхозник». В 1942-43 годах люди собирали средства на строительство военной техники. И вот, на средства колхозников из Тамбовской области была построена колонна из 100 танков, которые приняли участие в боях за высоту. К 35-

летию Победы было решено установить неповрежденный танк такой же марки на Сопке.

Нашли его в Тбилиси на танкоремонтном заводе. Но его доставку постоянно откладывали. Тогда ветераны написали коллективное письмо Эдуарду Шеварнадзе, тогда первому секретарю компартии Грузии. Вопрос был быстро решен: за неделю до празднования танк доставили на станцию Крымская, а затем он своим ходом добрался до «Сопки Героев». С него сняли аккумуляторы, двигатель, запаяли люк. Теперь он - напоминание всем нам о страшной войне и подвигах танкистов.

**Алексеенко Валерия** : Еще чуть позже появилась стела минерам, которые проводили чистку от этих взрывоопасных снарядов в Крымском районе. В послевоенное время можно было ходить только по обозначенным тропинкам: шаг в сторону - взрыв. Все поля были начинены минами, чтобы их разминировать, по Крымскому району были мобилизованы молодые люди 14-16-ти лет, 40 процентов из них - девушки. После недельных курсов, проводимых армейскими саперами, молодежь шла на дело. В руках - палка со штырем на конце, в душе - надежда на удачу. Ведь работали они в полях, на которых еще лежали тела погибших солдат, подбитая техника, повсюду - растяжки и мины с дополнительными взрывателями. Но подростки совершили самый настоящий подвиг - очистили поля. Ставились даже рекорды: 18 тысяч единиц обезвреженных снарядов. На фронте за 1 тысячу уже давали орден Красной Звезды, а эти ребята даже не имели льгот как участники войны - им записывались трудодни, как работникам колхоза. А они, иногда даже босой ногой, нащупывали, а потом обезвреживали мины, чтобы на полях росла пшеница, а не полынь. Произошло около 20-ти случаев подрыва. Отряд минёров в нашем колхозе насчитывал 17 человек.

Одним членов этого отряда был Семен Григорьевич Полтавченко. Семен Григорьевич родился в х. Плавненском Крымского района, Краснодарского края. Долгих 46 лет он проработал в колхозе «Сопка Героев», начиная свою трудовую деятельность с разминирования родных полей, очистки земель от мин и снарядов, далее работал бригадиром и заведующим фермой, а позже секретарём партийной организации колхоза. На своём нелёгком посту Семён Григорьевич был внимателен к людям, всячески прославлял их труд, но больше всего он любил свою Родину, родную Кубань. Его стараниями в х. Плавненском была создана комната Боевой и Трудовой Славы колхоза.

Следующей идеей Семена Григорьевича было создание мемориального комплекса Сопка Героев. Инициативный человек, он многих заразил своей идеей и благодаря огромным усилиям наш район имеет такую достопримечательность. И в воспоминаниях Семена Григорьевича мы нашли упоминание о том, что к этому причастны и наши бывшие учителя, Кожевникова Сергей Григорьевич и Кожевникова Нина Александровна. Сергей Григорьевич в то время являлся директором нашей школы.

Семёна Григорьевича нет среди нас, но остался его архив, где хранятся документы о создании Сопки Героев, его многочисленные статьи о людях - героях нашей земли кубанской, письма ветеранов войны с благодарностью тем, кто чтит память о героях войны и др. Эти письма в наш музей передала дочь Семена Григорьевича, Людмила Семеновна Семикоз. Здесь же хранится первое печатное издание поэмы Ивана Белякова «Стоит на кургане солдат», она посвящена семнадцати юным минерам нашего села.

## **Сербиенко Ангелина. Из истории нашей школы:**

А сейчас мы перешли к небольшой экспозиции по истории нашей школы. Наша школа существует практически со дня освобождения села от немецко-фашистских захватчиков.

Осенью 1944 года школа возобновила свою работу. Мы не знаем, кто из учителей принял первую послевоенную, самую трудную эстафету школьной жизни. Данные об этом не сохранились.

Но когда после демобилизации из рядов Советской Армии школу принял Шаптала Григорий Кузьмич, (показать фото) а было это 15 июня 1946 года, то школа выглядела так: (показать на фото). Это рисунок, сделанный рукой Григория Кузьмича. Здание было полуразрушенным, стены побиты и исцарапаны пулями и осколками снарядов. Крыша над школой была из чакана, а над квартирой учителя – крыта соломой. Полы были земляные, их ежедневно освежали водой и один раз в неделю смазывали коровяком, разведенным водой (за этим следила техслужащая Ольховская Акулина).

Хозяйство школы по акту принятия дел состояло из 10 ручек, пяти перьев к ним да продырявленного листа железа, который заменял доску.

Учащихся по спискам было менее 100 человек. Классов было три, один из них был сдвоенным (3-4). Коллектив состоял из заведующего школой Шаптала Григория Кузьмича, учителей Луценко И.А. (имя не сохранилось) и Шаптала Таисии Савельевны.

Приняв школу, заведующему надо было подготовить ее к началу учебного года. К школьным запросам относились хорошо руководители колхоза. Был выделен материал для столов и скамеек.

Большие трудности испытывали в то время все: учителя, ученики, родители учеников. Нехватка была во всем: и в одежде, и в обуви. Не хватало учебников, учебных принадлежностей.

К началу 1947 года районный отдел народного образования выделил из расчета на одного ученика: одна тетрадь на ученика, учебники – один на 5-6 человек, а для 3 класса – одну «Родную речь» на весь класс. Но никто не роптал. Родители настраивали детей на учебу, а дети старательно учились. Из воспоминаний бывшей ученицы тех лет Шелухиной Л.Е. Она рассказывала, что тетради после войны делали сами, из упаковки для снарядов. Она была в форме трубочки. Приносили эти трубочки домой, распиливали, бросали в горячую воду и потом разделяли на листики. Получалась тетрадь.

В 1950 году началось строительство новой школы. Сейчас в этом здании находится детский сад. Тогда же школа из начальной была преобразована в семилетнюю. Директором школы была назначена Демьянкова Т.А., а в 1953 году школу принял новый директор, участник великой отечественной войны Годованец Иван Иванович. Он руководил школой 9 лет. В 1962 году директором школы был назначен Кожевников Сергей Григорьевич. При нем уже колхозом «Сопка Героев» была построена новая трехэтажная школа.

В 1969 году школу принял в свои руки директор Губарев Виктор Викторович и руководил этой школой бессменно 40 лет. Сейчас мы собираем материал и воспоминания о школе 70-80 годов. В то время школа славилась своей производственной бригадой, которая занимала первые места в крае. России, а члены

бригады 2 года подряд были участниками выставки достижений народного хозяйства в Москве, о подтверждении этого говорят грамоты и свидетельства участников.

На этом наша экскурсия по музею окончена. Готовиться новые, о Героях Советского Союза – наших земляках, о Героях Социалистического труда. Поэтому – добро пожаловать в наш музей.